



# 2014 走讀大安花絮

NO.3



臺北監獄圍牆遺跡



火神廟



人文學社師生各里訪談情形

## □ 口述歷史訪談—臺北監獄舊址&火神廟

「2014 走讀大安文化節」十餘位師範大學「人文學社」同學，在各里口述歷史訪談過程中，也發掘出許多讓人稱奇不已的故事；在光明里的臺北監獄舊址，每年都會有曾參加二戰的美國人，來此憑弔戰友，當年日本人在這裡絞死了抗日志士羅福星，而賴和、蔦渭水、王敏川…等知識分子，也都曾經是臺北監獄的座上客。

而在寸土寸金的仁愛圓環附近，竟然有一座全臺少見的「火神廟」，原來是因為當年在臺北市四獸山一帶有許多礦坑，還有專門運送煤炭的臺車軌道。由於煤礦開採容易發生意外，因此礦工竟常會在礦坑附近供奉火神（又名火德星君、火德真君、火聖），以保佑工作時平安；1995 年臺北市消防局因為改建廳宇，將掌管火的大神不動明王佛像請到火聖廟奉祀，而這座全臺北市唯一的火神廟/火聖廟，也就成為大臺北地區消防員時常祭拜的廟宇。每逢火德真君祭典，消防人員往往集體前去祭祀，連臺北市長都曾數度蒞臨主祭，畢竟水火無情，不容小覷。

更多動人的口述歷史故事，將於 103 年 6 月 29 日（週日）假大安森林公園呈現，也誠摯邀請您蒞臨參與，與我們一起踏入百年大安人文歷史光陰。

活動聯絡人：  
大安區公所蘇永瑞  
活動專線：  
23511711 分機  
8905